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S9 Test o parametru A Poissonova rozdéleni

Priklad S9.1. Rozdéleni testovaci statistiky Fy,
Na zakladé simula¢ni studie provérte, zda za predpokladu, ze

a) X ~ Poiss()), kde A = 1.2;

b) X ~ pPoiss(A) + (1 — p)Poiss(Az), kde A = 1.2, Ao = 2.6, p = 0.9;
¢) X ~ NegBin(k,p), kde k =1.3 a p = 0.5;

d) X ~ Bin(N,p), kde N =15 a p = 0.09;

plati, ze (a) Zw = =2 ~ N(0,1); (b) Us = B2 x3: (¢) U = 2N (a-; g -z /\0> ~ x2. Pro kazdou
simulaci ndhodného vybéru X,, o rozsahu n = 50 vypotitejte (a) Zw poz,m; (b) Uspoz,m; (€) ULRpoz,m, M =
1,2,..., M, kde M = 1000 a vykreslete histogramy téchto testovacich statistik v relativni skédle. Kazdy histogram
superponujte teoretickou kfivkou hustoty piislusného rozdéleni. Nakonec spocitejte empirickou pravdépodobnost
pokryti (spolehlivost) 1 — @ kazdého testu, a to jako pocet testovacich statistik, které nendlezi do kritického oboru
W, déleny poctem simulaci M. U kazdého testu (1)—(3) ndsledné rozhodnéte, zda je pro danou situaci (a)-(d)
konzervativni, liberalni, nebo ani jedno.

Vytvorte animaci demonstrujici piipadnou konvergenci rozdéleni testovacich statistik Zy,, Ug a U g k prislusnému
rozdéleni pii rostouci hodnoté rozsahu n. Hodnoty n volte n = 10, 25, 50, 100, 200, 500.
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Obrézek 1: Rozdéleni testovacich statistik Zyy, Ugs a Urg pro parametr A Poissonova rozdéleni za pfedpokladu, ze

=15, p=0.09)
Pr(pokryti) = 0.959
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Priiklad S9.2. Test o parametru A Poissonova rozdéleni; prakticky priklad

Necht poéetnosti timrt{ X jako ndsledek kopnuti koném v Pruskych armédnich jednotkach (Bortkiewicz, 1898) maji
Poissonovo rozdéleni s parametrem A, tj. X ~ Poiss(A). Pravdépodobnost, Ze nékdo bude smrtelné zranény v daném
dni, je extrémné mald. M&jme 10 vojenskych jednotek za 20-letou periodu (rozsah M = 10 x 20 = 200), kde, pii
pocetnostech umrti n = 1,2, 3,4,54 v dané jednotce a v daném roce, zaznamendvame také pocetnosti vojenskych
jednotek m,, pii daném n, kde M = > m,, = 200 (viz tabulka 1).

Tabulka 1: Tabulka pocetnosti smrtelnych trazu v Pruskych armédnich jednotkéch

n [Jo |1 [2 |[3][4]5+
my, [[109 16522310

Na hladiné vyznamnosti o = 0.05 testujte nulovou hypotézu Hy : A = 0.6 oproti alternativni hypotéze Hy1 : A # 0.6.
K testovéni pouzijte (1) Waldovu testovaci statistiku Zy; (2) skére testovaci statistiku Ug; (3) vérohodnostni
testovaci statistiku U g. Testovan{ provedte pomoci (i) kritického oboru, (ii) intervalu spolehlivosti, (iii) p-hodnoty.
Daéle vygreslete graf 95 % vérohodnostniho empirického DIS pro parametr A.

Tabulka 2: Vysledky Waldova, skére a vérohodnostniho testu o parametru A Poissonova rozdéleni

H \  statistika Whhn Wan ISan ISn,, p-hodnota

Walduv piistup 0.6100 0.1811 -1.9600 1.9600 0.5018 0.7182 0.8563
Skore pristup 0.6100 0.0333 3.8415 0.5109 0.7283 0.8551
Vérohodnostni piistup || 0.6100 0.0331 3.8415 0.5081 0.7247 0.8555
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Obréazek 2: Hranice 95% vérohodnostniho DIS pro parametr A Poissonova rozdéleni
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